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TỈNH ỦY QUẢNG NAM
         ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
                    *



   
         Số 31-CTr/TU 
                               Tam Kỳ, ngày 10 tháng 10 năm 2014 

CHƯƠNG TRÌNH

thực hiện Nghị quyết số 22-NQ/TW ngày 10/4/2013
của Bộ Chính trị (khóa XI) về hội nhập quốc tế

_____

Thực hiện Nghị quyết số 22-NQ/TW ngày 10/4/2013 của Bộ Chính trị về hội nhập quốc tế, Ban Thường vụ Tỉnh ủy xây dựng Chương trình thực hiện Nghị quyết như sau:
I- TÌNH HÌNH HỘI NHẬP QUỐC TẾ CỦA TỈNH TRONG THỜI GIAN QUA
Quảng Nam có lịch sử hội nhập kinh tế quốc tế từ rất sớm với Thương cảng Hội An nổi tiếng vào thế kỷ 16, 17. Trong thời kỳ đổi mới, phát huy truyền thống cha anh, đảng bộ, chính quyền và nhân dân tỉnh Quảng Nam luôn coi trọng công tác đối ngoại, tích cực hội nhập quốc tế trên lĩnh vực văn hóa, kinh tế, mở rộng quan hệ hợp tác, hữu nghị với nhiều địa phương, đối tác nước ngoài. Nhờ đó, đã giữ vững môi trường hòa bình, ổn định khu vực biên giới với tỉnh Sê Koong (Lào); thu hút được hàng trăm dự án đầu tư trực tiếp nước ngoài; viện trợ phi chính phủ nước ngoài giải ngân trên địa bàn tỉnh khoảng 4-5 triệu USD/năm; tranh thủ được sự hỗ trợ của nhiều địa phương, đối tác nước ngoài trong phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội...Tuy nhiên, hoạt động hội nhập quốc tế của tỉnh thời gian qua chưa tương xứng với tiềm năng và lợi thế của tỉnh. Hội nhập trong lĩnh vực chính trị và văn hóa là chủ yếu; hội nhập trong lĩnh vực kinh tế chưa được quan tâm đúng mức và hội nhập trong các lĩnh vực khác còn hạn chế. 

Trong thời gian đến, hội nhập quốc tế trong lĩnh vực kinh tế phải được xác định là nhiệm vụ trung tâm. Hội nhập quốc tế trong lĩnh vực chính trị, văn hóa cần được tăng cường để tạo điều kiện thuận lợi cho hội nhập kinh tế và góp phần phát triển kinh tế. Hội nhập quốc tế trong lĩnh vực quốc phòng – an ninh và các lĩnh vực khác tùy thuộc vào điều kiện của tỉnh và triển khai thực hiện theo hướng dẫn của Trung ương.
II- QUAN ĐIỂM, MỤC TIÊU HỘI NHẬP QUỐC TẾ
1- Quan điểm 

- Chủ động và tích cực hội nhập quốc tế trên cơ sở giữ vững đường lối đối ngoại độc lập, tự chủ, vì lợi ích quốc gia, dân tộc, vì hòa bình, hợp tác và phát triển, chính sách đối ngoại rộng mở, đa phương hóa, đa dạng hóa quan hệ quốc tế. 
- Hội nhập quốc tế là sự nghiệp của toàn dân và của cả hệ thống chính trị dưới sự lãnh đạo của Đảng và sự quản lý của Nhà nước. Mọi cơ chế, chính sách phải phát huy được tính chủ động, tích cực của các tổ chức, cá nhân, khai thác hiệu quả tiềm năng của toàn xã hội, của các tầng lớp nhân dân, bao gồm cả cộng đồng người Việt Nam đang sinh sống và làm việc ở nước ngoài vào công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. 

- Hội nhập quốc tế trên cơ sở phát huy tối đa nội lực; gắn kết chặt chẽ với quá trình hoàn thiện thể chế, nâng cao chất lượng nguồn nhân lực, hiện đại hóa kết cấu hạ tầng, nâng cao sức mạnh tổng hợp và năng lực cạnh tranh của tỉnh; gắn kết chặt chẽ với việc tăng cường mức độ liên kết với các tỉnh, thành phố trong khu vực.

- Hội nhập kinh tế là trọng tâm, hội nhập trong các lĩnh vực khác phải tạo thuận lợi cho hội nhập kinh tế và góp phần tích cực vào phát triển kinh tế, củng cố quốc phòng, bảo đảm an ninh quốc gia, giữ gìn và phát huy bản sắc văn hóa dân tộc, thúc đẩy phát triển văn hóa, xã hội; hội nhập trong các lĩnh vực phải được thực hiện đồng bộ trong một chiến lược hội nhập quốc tế tổng thể với lộ trình, bước đi phù hợp với điều kiện thực tế và năng lực của tỉnh.

- Hội nhập quốc tế là quá trình vừa hợp tác, vừa đấu tranh; kiên định lợi ích quốc gia, dân tộc; chủ động dự báo, xử lý linh hoạt mọi tình huống.

- Nghiêm chỉnh tuân thủ các cam kết quốc tế mà Việt Nam tham gia; đồng thời chủ động đề xuất sáng kiến, cơ chế hợp tác trên nguyên tắc cùng có lợi; góp phần tích cực vào cuộc đấu tranh vì hòa bình, độc lập dân tộc, dân chủ và tiến bộ xã hội trên thế giới.
2- Mục tiêu 

Hội nhập quốc tế của tỉnh nhằm tranh thủ tối đa các điều kiện quốc tế thuận lợi và các nguồn lực từ bên ngoài để phát triển kinh tế - xã hội nhanh và bền vững; quảng bá mạnh mẽ văn hóa, hình ảnh của tỉnh Quảng Nam đến với bạn bè quốc tế nhằm phát triển du lịch, thu hút đầu tư nước ngoài; đồng thời tiếp thu tinh hoa văn hóa nhân loại để phát triển, làm giàu thêm bản sắc văn hóa của người dân Quảng Nam; tăng cường sức mạnh tổng hợp, nâng cao năng lực cạnh tranh, vị thế, uy tín của tỉnh.
III- NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP
1- Nâng cao nhận thức, ý thức trách nhiệm của các cấp ủy đảng, chính quyền, tổ chức, cá nhân về hội nhập quốc tế

Các cấp ủy đảng, chính quyền lãnh đạo, chỉ đạo quán triệt sâu sắc những nội dung Nghị quyết số 22-NQ/TW ngày 10/4/2013 của Bộ Chính trị về hội nhập quốc tế và đến toàn thể cán bộ, đảng viên nhằm tạo sự thống nhất cao trong nhận thức và hành động, chủ động và tích cực hội nhập quốc tế.

Thành lập Ban Chỉ đạo về hội nhập quốc tế của tỉnh do Chủ tịch UBND tỉnh làm Trưởng ban nhằm chỉ đạo phối hợp hoạt động hội nhập quốc tế của các ngành, địa phương.

UBND tỉnh chỉ đạo tổ chức các lớp bồi dưỡng chuyên đề về hội nhập quốc tế trong các lĩnh vực cho cán bộ, đảng viên, nhất là hội nhập quốc tế trong lĩnh vực kinh tế; mở chuyên mục tuyên truyền về hội nhập quốc tế trên các phương tiện thông tin đại chúng. Các ngành Công Thương, Kế hoạch và Đầu tư, Ngoại vụ phối hợp với các cơ quan của Trung ương mở các lớp phổ biến về chủ trương, chính sách hội nhập quốc tế của Đảng và Nhà nước, phổ biến về các hiệp định thương mại tự do (FTA) đã có hiệu lực mà Việt Nam là thành viên tham gia ký kết hoặc ký kết song phương với các nền kinh tế nước ngoài; đồng thời thông tin về tình hình đàm phán và dự báo các tác động của các FTA đang đàm phán và xem xét để cộng đồng các doanh nghiệp biết và chủ động ứng phó. 

2- Hỗ trợ doanh nghiệp tăng cường năng lực cạnh tranh trên thị trường trong nước và quốc tế

Nghiên cứu xây dựng chính sách về hỗ trợ doanh nghiệp đầu tư đổi mới công nghệ sản xuất, chế biến; nâng cao năng lực quản trị doanh nghiệp. Có cơ chế hỗ trợ, khuyến khích các doanh nghiệp tái cơ cấu, sáp nhập để hình thành các doanh nghiệp lớn; đủ sức vươn ra thị trường thế giới và cạnh tranh được với các doanh nghiệp nước ngoài.
Có chính sách hỗ trợ, khuyến khích doanh nghiệp và nông dân đầu tư phát triển nông nghiệp chất lượng cao, sản phẩm phù hợp với tiêu chuẩn thị trường các nước phát triển như Mỹ, EU, Nhật… 

3 - Chuẩn bị nguồn nhân lực dồi dào, chất lượng cao để phục vụ yêu cầu hội nhập quốc tế

Tiếp tục tổ chức triển khai thực hiện có hiệu quả các quyết định, đề án về: Đào tạo ngoại ngữ theo tiêu chuẩn quốc tế cho cán bộ, công chức, viên chức giai đoạn 2011-2015; Quy định về cơ chế, chính sách hỗ trợ luân chuyển và thu hút cán bộ; Chính sách thu hút đội ngũ bác sĩ, bác sĩ có trình độ sau đại học về làm việc tại các cơ sở y tế công lập thuộc tỉnh Quảng Nam giai đoạn 2013-2015;  Chính sách hỗ trợ đào tạo đối với sinh viên đang học bác sỹ, bác sỹ nội trú nhằm thu hút đội ngũ chuyên gia, các nhà khoa học trẻ về công tác tại tỉnh. Đào tạo có trọng tâm, trọng điểm đội ngũ cán bộ giỏi ngoại ngữ, chuyên sâu về hợp tác quốc tế, đàm phán quốc tế, luật kinh tế quốc tế…để làm tham mưu cho UBND tỉnh chỉ đạo công tác hội nhập quốc tế và hỗ trợ cho doanh nghiệp nâng cao năng lực cạnh tranh.

Nghiên cứu xây dựng chính sách thu hút người lao động chưa qua đào tạo tham gia các lớp đào tạo nghề; học sinh tốt nghiệp trung học vào học ở trường đào tạo nghề thay vì học đại học. Rà soát đầu tư nâng cấp trang thiết bị phục vụ giảng dạy và thực hành tại các trường nghề công lập; hỗ trợ nâng cao năng lực giảng dạy của các trường nghề dân lập.
4 - Cải thiện môi trường đầu tư để thu hút đầu tư nước ngoài

Tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả Kết luận 03 - KL/TU ngày 17/5/2011 của Tỉnh ủy về một số giải pháp thực hiện Nghị quyết số 09 - NQ/TU của Tỉnh ủy (khóa XIX) về xây dựng, cải thiện môi trường đầu tư.

UBND tỉnh chỉ đạo thực hiện có hiệu quả Chương trình tổng thể cải cách hành chính Nhà nước giai đoạn 2011-2020, ban hành kèm theo Nghị quyết 30c/NQ-CP ngày 08/11/2011 của Chính phủ. Tăng cường kỷ cương, kỷ luật hành chính, giáo dục đội ngũ cán bộ, công chức về tinh thần, thái độ phục vụ nhân dân, chuyển phong cách làm việc từ hành chính truyền thống sang hành chính phục vụ. 

Tổ chức triển khai thực hiện tốt Nghị quyết 08 - NQ/TU ngày 05/2/2012 của Tỉnh ủy (khóa XX) về xây dựng hệ thống kết cấu hạ tầng đồng bộ, hiệu quả nhằm đưa Quảng Nam cơ bản thành tỉnh công nghiệp theo hướng hiện đại vào năm 2020. Tranh thủ tối đa các nguồn lực và vận dụng linh hoạt các hình thức đầu tư để phát triển cơ sở hạ tầng phục vụ cho việc thu hút đầu tư nước ngoài. Ưu tiên bố trí nguồn đầu tư xây dựng mạng lưới giao thông kết nối với Quốc lộ 1A và đường cao tốc Đà Nẵng - Quảng Ngãi từ các khu, cụm công nghiệp, thương mại, dịch vụ; giữa các khu, cụm công nghiệp, thương mại, dịch vụ đến các cảng biển, sân bay, vùng nguyên liệu. Từng bước đầu tư nâng cấp năng lực khai thác cảng biển, hàng không của tỉnh gắn với hệ thống dịch vụ hậu cần kỹ thuật đồng bộ.

 5 - Tiếp tục đẩy mạnh hội nhập quốc tế trong lĩnh vực chính trị, văn hóa và các lĩnh vực khác để hỗ trợ cho hội nhập quốc tế trong lĩnh vực kinh tế
Đẩy mạnh các hoạt động hợp tác với tỉnh Ubon Ratchathani (Thái Lan); xúc tiến làm việc với các cơ quan liên quan của Myanmar, Thái Lan, Việt Nam (Thương vụ Việt Nam tại Thái Lan, Phòng Công nghiệp - Thương mại Việt Nam, các bộ ngành liên quan) để thúc đẩy hình thành tuyến hành lang kinh tế Đông – Tây, trước hết là hành lang thương mại, du lịch nối từ các tỉnh Đông Bắc Thái Lan, qua các tỉnh Nam Lào vào miền Trung Việt Nam thông qua cửa khẩu Nam Giang - Đắc-tà-ọoc.

Duy trì và phát huy các mối quan hệ hợp tác với các địa phương của Hàn Quốc, Nhật Bản và các nước Châu Âu (Pháp, Đức…) và các nước phát triển khác để thu hút đầu tư, phát triển du lịch và tranh thủ sự hợp tác, hỗ trợ quốc tế để đưa cán bộ, học sinh sinh viên đi đào tạo ở nước ngoài; đồng thời quan tâm triển khai các hoạt động hội nhập quốc tế trong lĩnh vực văn hóa nhằm tranh thủ quảng bá, giới thiệu về Quảng Nam, văn hóa, con người Quảng Nam và tiếp thu tinh hoa văn hóa nhân loại để làm giàu bản sắc văn hóa Quảng Nam.
IV- TỔ CHỨC THỰC HIỆN 

1- Các cấp ủy đảng, chính quyền, Mặt trận và các đoàn thể tổ chức quán triệt, tuyên truyền, phổ biến Nghị quyết số 22-NQ/TW ngày 10/4/2013 của Bộ Chính trị về hội nhập quốc tế và Chương trình này đến cán bộ, đảng viên và nhân dân; xây dựng chương trình, kế hoạch cụ thể để triển khai thực hiện theo chức năng, nhiệm vụ của cơ quan, đơn vị mình. 
2- Ban cán sự Đảng UBND tỉnh chỉ đạo việc thành lập Ban Chỉ đạo hội nhập quốc tế của tỉnh; xây dựng Kế hoạch triển khai thực hiện Chương trình này; có cơ chế chỉ đạo, điều hành hợp lý nhằm đảm bảo các hoạt động hội nhập quốc tế của tỉnh được triển khai thuận lợi, đồng bộ, hiệu quả.

3- Văn phòng Tỉnh ủy chủ trì, phối hợp với các ban đảng Tỉnh ủy, Sở Ngoại vụ theo dõi, kiểm tra việc tổ chức thực hiện Nghị quyết 22-NQ/TW ngày 10/4/2013 của Bộ Chính trị về hội nhập quốc tế và Chương trình này; tham mưu tổng kết, đánh giá, bổ sung các nhiệm vụ, giải pháp để triển khai thực hiện phù hợp với tiến trình hội nhập quốc tế của đất nước và tình hình thực tế của tỉnh. 

	Nơi nhận:
- Bộ Chính trị (báo cáo),

- Bộ Ngoại giao (theo dõi),
- TT.TU, HĐND, UBND tỉnh;
- Các ban đảng Tỉnh ủy,

- Các đảng đoàn, BCS Đảng của tỉnh,

- Các sở, ban, ngành, Mặt trận, đoàn thể tỉnh,

- Các huyện, thành ủy, các đảng ủy trực thuộc,

- Các đồng chí Tỉnh ủy viên,

- Lưu Văn phòng Tỉnh uỷ.
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